编辑 王惠 | 美编 王良杰 | 校对 燕原斌



文/本报记者 马薇妮 通讯员 于虹 图/本报记者 秦媛

近期,随着天气转凉,因痛经、月经失调就诊的女性患者明显增多。对此,徐医附院淮海路院区中医科副主任医师张渝均指出,痛经多与寒凝血瘀、气血运行不畅等因素有关。

● 被"大姨妈"困扰多年

今年22岁的小林,从青春期开始就一直被痛经困扰,她尝试过西药止痛、中成药调理等多种方法,效果始终不理想,严重影响了学习和生活。不久前,小林来到徐医附院淮海路院区中医科,想寻求中医专家的帮助。

张渝均通过详细问诊和脉诊、舌诊检查,判断小林的痛经属于气血虚兼血瘀证,通俗来讲就是宫寒导致的痛经。"这类患者往往体质偏寒,气血运行不畅,经血瘀滞在宫腔内难以排出,就会引发剧烈疼痛。"张渝均说。

针对小林的体质和病情,张渝均为其制定了个性化的治疗方案,采用温经暖宫、活血化瘀的中药汤剂口服,通过辨证施治调理内在气血,同时配合针灸和艾灸等外治疗法,增强通络止痛的效果。第一个疗程结束后,小林的疼痛明显减轻了。坚持治疗一段时间后,小林多年的痛经症状得到显著缓解,月经期间终于能正常生活和工作了。

● 中医内调外治相结合

"痛经患者涵盖各个年龄段,但不同人群的病因和类型存在明显差异。"张渝均介绍,青春期女孩和中青年女性多为原发性痛经,这类患者通常没有器质性病变,主要与体质虚寒、气血不畅有关。而育龄期及中年女性出现痛经,则需要首先排除子宫内膜异位症、子

痛经别硬扛

中医专家辨证施治解女性困扰



针灸治疗。

宫腺肌症、子宫肌瘤等器质性病变。

如何判断痛经是否需要治疗呢? 张渝均指出:"经期出现轻微小腹坠胀、腰背部酸胀,若两三天内能自行缓解,不影响正常生活,通常无需特殊治疗。但如果疼痛剧烈,需要服用止痛药,甚至影响工作、学习和睡眠,就必须及时就医干预,避免病情迁延加重。"

"治疗痛经,中医讲究'辨证施治、内外结合',根据患者的具体证型制定个性化方案。"张渝均介绍,根据患者的不同体质,可以选用补脾肾、补气血、活血通经的药物治疗。

除口服中药,针灸和艾灸等外治疗法也能起到很好的辅助作用。"针灸可以通过刺激特定穴位调节气血运行,快速缓解疼痛。艾灸具有温经暖宫、通络止痛的功效,尤其适合宫寒型痛经患者。"张渝均强调,多数月经失调和痛经患者都适合艾灸治疗。

张渝均表示, 月经失调和痛经的治疗需要遵循月 经周期规律,一般以一个月为一个疗程,经期可治疗1 至2周,建议连续治疗两个月经周期以巩固疗效。"中 医治疗注重调理体质, 只有从根本上改善气血运行和 脏腑功能,才能彻底解决痛经问题,而不是单纯止痛。"张渝均说。

● 重视经期养护

痛经是身体发出的健康预警。生活中,女性该如何进行经期养护呢?对此,张渝均给出了以下建议。

首先,保持规律作息和饮食习惯。三餐不定时、熬夜伤气血,会加重脾肾亏虚,进而诱发或加重痛经。女性要按时吃饭、早睡早起,避免过度劳累。

其次,注重保暖,远离生冷。女性下半身尤其要注意保暖,在空调房里要穿长裤或盖毛毯,避免寒气入侵。经期前后要避免吃生冷食物,以免加重宫寒血瘀。

最后,青春期女孩需及时就医。青春期是调理体质的关键时期,若痛经或月经失调不及时治疗,可能会导致病情加重,甚至影响未来生育。

"有些女性觉得痛经是正常的,没有及时就医,但持续加重的痛经可能是疾病的信号,需引起重视。"张 渝均提醒,女性应关注自身健康,重视经期养护,用科 学方法管理自身健康。

■专家名片

张渝均,医学硕士,副主任中医师,毕业于南京中医药大学(本硕连读),江苏省中医药不孕不育学会委员,江苏省针灸学会针药结合学会委员。谙熟中医经典,精于辨证论治。在徐州医科大学附属医院中医科工作15年,积累了丰富的临床经验。擅长闭经、痛经、月经失调、子宫腺肌症、盆腔炎、女性更年期、HPV感染、卵巢早衰、孕前及产后调理等妇科疾病,慢性胃炎、肠炎等消化疾病,咳嗽、儿科、肿瘤中医防复发治疗,高血压、穴位埋线减肥、针药结合治疗疼痛、美容、亚健康等。

孩子身上反复起"风团"

原是荨麻疹作祟

文/本报记者 马薇妮 图/本报记者 秦媛

近日,王女士发现6岁的女儿萌萌吃完海鲜后,胳膊和腿上冒出大片红色疹子,还伴随剧烈瘙痒,萌萌忍不住抓挠,疹子却越抓越多。王女士以为是蚊虫叮咬,给孩子涂了止痒药膏,可疹子还是没有消退,她赶紧带女儿来到徐州市儿童医院就诊。

皮肤科副主任医师吴倩检查后,结合萌萌的症状和饮食史,确诊其患上了急性荨麻疹,让萌萌外用炉甘石洗剂止痒,同时口服抗组胺药治疗。几天后,萌萌的症状完全缓解了。

"荨麻疹是儿童常见的过敏性疾病,像萌萌这样的急性病例在门诊很常见。"吴倩告诉记者,荨麻疹的典型表现是皮肤突然出现红色或苍白色风团,风团大小不一、形态各异,突出皮肤表面。其最显著的特点是来得快去得也快,单个风团通常几小时内就会消退,最长不超过24小时,消退后皮肤不会留下任何痕迹,但新的风团常常反复出现。

"根据症状持续时间, 荨麻疹可分为急性和慢性 两类。"吴倩介绍,症状持续时间小于6周的为急性荨麻疹,大于6周则属于慢性荨麻疹。其中,儿童群体以 急性荨麻疹为主,感染是最常见的诱发因素;慢性荨麻 疹相对少见,但治疗周期更长,需要长期管理。

为什么会得荨麻疹呢?吴倩指出,导致荨麻疹的因素主要可分为以下几类:一是食物因素,鱼虾、蟹贝、肉类、牛奶、蛋类等都可能成为诱因;二是感染因素,病毒、细菌、真菌或寄生虫感染均可能引发疾病;三是药物因素,青霉素、血清制剂等药物容易诱发过敏反应;四是环境因素,呼吸道吸入物(如花粉、尘螨)及



为患儿治疗。

皮肤接触物(如动物毛发、护肤品)也会导致发病。此外,温度变化、皮肤摩擦、情绪波动、精神紧张、自身免疫问题以及遗传因素,都可能与荨麻疹的发生相关。

"家长遇到孩子患急性荨麻疹不要慌张,及时就 医是关键。"吴倩介绍,就医后需通过血常规检查排除 感染因素,同时规范用药。此外,要尽量避免接触已知 的诱发因素,比如可疑食物、药物或刺激性环境。

吴倩提醒家长,如果孩子突发严重肿胀(如眼睑、口唇肿胀)、呼吸困难、呕吐腹痛、头晕等症状,可能是严重过敏反应,需立即就近就医,切勿延误。而对于慢性荨麻疹,治疗需长期口服抗过敏药物,并在医生指导下逐步减药,家长切勿自行给孩子停药,以免导致病情反复。

很多家长关心孩子患荨麻疹是否需要忌口的问题,对此,吴倩表示要视情况而定。如果荨麻疹由冷热环境、运动、压力等非食物因素诱发,无需刻意忌口。如果明确与食物过敏相关,则需严格禁食可疑过敏原,避免病情加重。

本期专家 吴倩

徐州市儿童医院皮肤科副 主任医师,医学硕士,美容主 诊医师,徐州市医学会皮肤科 分会委员,多次参与省市课题 研究,曾在首都医科大学附属 北京儿童医院进修学习。擅长 儿童银屑病、白癜风、美容激



光治疗、毛发及甲病、痤疮、血管瘤及血管畸形、过敏性皮肤病的诊治,对儿童皮肤病的常见病及疑难病诊断有丰富的临床经验。

S ACCEPTAGE PEDIATRICS

《了不起的儿科》栏目,面向全市家长征集话题

您有疑问 我来解答

●栏目策划:辛安然 ●栏目统筹:原小影



扫码加入 "徐报健康宝贝团"

关于儿童健康,您有什么疑问?可以在都市晨报微信公众号、汉风号APP专栏留言提问,我们会筛选出大家普遍关心的问题,邀请儿科专家进行解答。本栏目将持续在都市晨报和都市晨报微信公众号、汉风号APP、汉风号抖音等新媒体平台推出系列报道,还会有知名儿科专家在线直播答疑。